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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4833/8-3-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Θ. Τζάκρη, Ε. 
Αβραμάκης, Στ. Αραχωβίτης, Σ. Βαρδάκης, Α. Γκαρά, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Ν. 
Ηγουμενίδης, Φρ. Καρασαρλίδου, Β. Κόκκαλης, Κ. Μάλαμα, Π. Πολάκης, Γ. 
Πούλου, Γ. Ραγκούσης, Γ. Σαρακιώτης, Μπ. Σκούφα και Α. Τριανταφυλλίδης, για 
τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Στον ν. 4783/2021 «Κύρωση της απόφασης (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 2020/2053 του 
Συμβουλίου της 14ης Δεκεμβρίου 2020 για το σύστημα των ιδίων πόρων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και για την κατάργηση της απόφασης 2014/335/ΕΕ, Ευρατόμ 
και άλλες διατάξεις», άρθρο 16 «Μετάκληση πολίτη τρίτης χώρας για απασχόληση σε 
αγροτικές εργασίες», Μέρος Γ΄ «ΑΛΛΕΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ» (Α΄38) 
συμπεριελήφθη τροπολογία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κου 
Σπήλιου Λιβανού, με την οποία δίνεται λύση, κατά παρέκκλιση της κείμενης 
νομοθεσίας, στο καθεστώς που αφορά στη μετάκληση πολιτών τρίτων χωρών που 
επιθυμούν να έλθουν στην Ελλάδα ως εργάτες γης. 
 
Συγκεκριμένα, η τροπολογία αφορά στη δυνατότητα μετάκλησης πολιτών τρίτης χώρας, 
κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας, ύστερα από αίτηση εργοδότη, την οποία 
μπορεί να υποβάλει, έως τις 30/09/2021, στην αρμόδια υπηρεσία Αλλοδαπών και 
Μετανάστευσης της Αποκεντρωμένης Διοίκησης του τόπου διαμονής του. 
 
Παρόμοια διάταξη είχε ψηφιστεί την 1η/05/2020. Ως εκ τούτου, το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, έχοντας προνοήσει από τις αρχές του μηνός 
Φεβρουαρίου, ετοίμασε εκ νέου τη σχετική διάταξη. Όμως, λόγω καταστρατήγησης της 
ρύθμισης αυτής που διαπιστώθηκε κατά το προηγούμενο χρονικό διάστημα, 
προβλέφθηκαν οι σχετικές ασφαλιστικές δικλείδες, μετά από στενή συνεργασία με τα 
συναρμόδια Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, Μετανάστευσης & Ασύλου, Εργασίας & 
Κοινωνικών Υποθέσεων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
Ειδικότερα, προβλέφθηκαν μεταξύ άλλων: 
· Ανώτατο ηλικιακό όριο τα 60 έτη για την είσοδο στη χώρα μας πολίτη τρίτης χώρας 

ως εργάτη γης. 
· Ελάχιστο όριο 30 ημερών απασχόλησης. 
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· Προβλεπόμενο κατάλυμα που θα πληροί τις σχετικές προδιαγραφές υγείας και 
ασφάλειας. 

· Ο εργοδότης να είναι υπεύθυνος για τον εργάτη. 
· Καταβολή εργοσήμου. 
· Δυνατότητα αλλαγής εργοδότη μέσα σε 5 μέρες από τη λήξη απασχόλησης στον 

προηγούμενο και ευθύνη του νέου εργοδότη για τον εργάτη. 
· Ηλεκτρονική πλατφόρμα στην οποία θα έχουν πρόσβαση όλοι οι αρμόδιοι και 

εμπλεκόμενοι φορείς, με σκοπό τον έλεγχο της σωστής τήρησης της διαδικασίας. 
 
Ειδικά για τα σπαράγγια και λόγω της άμεσης ανάγκης να συγκομιστούν, προβλέφθηκε 
να ακολουθηθεί η σχετική διαδικασία, πριν από την έναρξη λειτουργίας της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας, με σχετική υποβολή αίτησης του εργοδότη. 
 
Το κείμενο της σχετικής διάταξης ήταν αποτέλεσμα συνεχούς συνεργασίας και 
καθημερινών επαφών με εκπροσώπους των αγροτών, βουλευτές και εκπροσώπους των 
Περιφερειών για το βέλτιστο αποτέλεσμα. 
 
Το προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων: 
Περαιτέρω, σημειώνεται ότι λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί από 
την εξάπλωση του κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 
Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της οποίας τέθηκε σε κατεπείγουσα 
διαβούλευση μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίστηκε προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα 
κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη της οικονομίας, το οποίο θα 
επιτρέπει στα κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
λόγω της έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας παράλληλα την ακεραιότητα της 
εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 
Ειδικότερα, η συνολική ενίσχυση, σύμφωνα με την 5η τροποποίηση του προσωρινού 
πλαισίου, δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον 
τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση που 
δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων. Η ενίσχυση μπορεί 
να χορηγείται με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, φορολογικών πλεονεκτημάτων και 
πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με άλλες μορφές, όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, 
εγγυήσεις, δάνεια και ίδια κεφάλαια, με την προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική 
αξία των εν λόγω μέτρων δεν υπερβαίνει το συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή 
των 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση. Όλα τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται, 
είναι ακαθάριστα, δηλαδή προ της αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 

Τέτοιου είδους περιπτώσεις εξετάζονται από τις αρμόδιες, κάθε φορά, υπηρεσίες στη 
βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς, τα οποία 
δείχνουν το μέτρο στο οποίο επηρεάστηκαν οι διάφοροι παραγωγικοί κλάδοι, αλλά και 
των περιορισμών που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο, προκειμένου να ληφθούν τα κατάλληλα 
μέτρα.  
 
Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της 
κυβερνητικής πολιτικής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 στον 
πρωτογενή τομέα, σχεδιάζει τη λήψη μέτρων στήριξης της πρωτογενούς παραγωγής της 
χώρας, σύμφωνα με το προσωρινό πλαίσιο λήψης μέτρων κρατικών ενισχύσεων για τη 
στήριξη της οικονομίας που θέσπισε η προαναφερθείσα αριθμ. C(2020)1863 final της 
19.03.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
 
Συγκεκριμένα, με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής, έχει εκδοθεί η 
αριθμ.113/221330/7-8-2020 ΚΥΑ με θέμα «Χορήγηση κρατικών ενισχύσεων στον 
τομέα της παραγωγής Σπαραγγιών και λεπτομέρειες εφαρμογής Προσωρινού Πλαισίου 
με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής της 19/03/2020 C(2020)1863 final 
(Προσωρινό Πλαίσιο)» (Β’ 3343), προϋπολογισμού 4.731.210€. Το συνολικό ποσό που 
έλαβαν οι Έλληνες παραγωγοί σπαραγγιών, ανέρχεται σε 4.723.785,00 ευρώ και 
αφορούσε συνολικά 866 δικαιούχους.  
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Ως εκ των ανωτέρω προκύπτει, για τη στήριξη των επιχειρήσεων που επλήγησαν από τις 
δυσμενείς επιπτώσεις του covid-19, η Κυβέρνηση λαμβάνει μέτρα κατά περίπτωση, 
εξετάζοντας, κάθε φορά, τα στοιχεία που δείχνουν το μέτρο στο οποίο επηρεάστηκαν οι 
διάφοροι παραγωγικοί κλάδοι της ελληνικής κοινωνίας στη διάρκεια της πανδημίας. 
 
Διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας των αγροτικών προϊόντων 
Πρέπει να επισημανθεί ότι ζητήματα που πλήττουν την ανάπτυξη του 
αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου, ως απόρροια της υγειονομικής κρίσης στον πρωτογενή 
τομέα, όπως είναι το ζήτημα των αδιάθετων προϊόντων και της τιμής αυτών, 
παρακολουθούνται στενά από τους φορείς του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, προκειμένου να παρέμβουν αναλόγως.  
 
Σε κάθε περίπτωση, για τα θέματα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των παραγόμενων 
προϊόντων, καθώς και για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της διάθεσης αυτών, 
απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των παραγωγών του 
αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσω της δραστηριοποίησής τους σε συλλογικές δομές για 
τη συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών των προϊόντων τους και της προώθησης αυτών.  
 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις 
συλλογικές δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων 
Παραγωγών, Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό 
πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και 
τη σωστή λειτουργία τους επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαχείριση των 
προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους 
εισροών, αποτελεσματικότερη πρόσβασή στις αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
και της ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη διαπραγματευτική ισχύ έναντι των 
μεσαζόντων και των προμηθευτών και αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, 
συμβάλλοντας στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας.  
 
Ειδικά, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως είναι οι 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι ουσιαστικός και 
παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου. 
Συγκεκριμένα, οι καλλιεργητές σπαραγγιών μπορούν να επωφεληθούν από τα 
Επιχειρησιακά Προγράμματα των Οργανώσεων Παραγωγών. 
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, μπορούν να 
υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους: 

 προγραμματισμός της παραγωγής,  

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των 
προϊόντων τους,  

 προώθηση των προϊόντων τους,  

 μείωση του κόστους παραγωγής,  

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση),  

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 
διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις 
προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου).  
 
Στόχος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι σε κάθε περίπτωση η 
μεγιστοποίηση του αγροτικού και κτηνοτροφικού εισοδήματος, γι’ αυτό και η στήριξη 
του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα αποτελεί προτεραιότητα του Υπουργείου, η οποία 
εξυπηρετείται, μεταξύ άλλων, με τα μέτρα μείωσης του κόστους παραγωγής. Εξάλλου, το 
πρώτο μέλημα της Κυβέρνησης είναι το στοίχημα της χαμένης ανταγωνιστικότητας.  
Προς αυτήν την κατεύθυνση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει 
ενθαρρύνει το «χτίσιμο» συλλογικοτήτων, προκειμένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες 
οικονομίες κλίμακος, ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να πετύχουν υψηλότερη τιμή στο 
προϊόν τους, μειωμένες τιμές στις εισροές, καλύτερες συμβουλευτικές υπηρεσίες και 
δυνατότητα να κλείσουν συμφέρουσες συμβάσεις με τους προμηθευτές.  
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Σημειωτέα είναι η υπογραφή της αριθμ. 2745/328012/24-12-2019 (Β 4761) 
απόφασης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός των 
αναγκαίων θεμάτων και λεπτομερειών για την εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 53, 
54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A 204), σχετικά με τις Διεπαγγελματικές Οργανώσεις 
σε εθνικό επίπεδο στους τομείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 
1308/2013», με την οποία ορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα 
δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών Διεπαγγελματικών Οργανώσεων (Ε.Δ.Ο.) και 
διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου τους. Παράλληλα, θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, 
προκειμένου να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται 
συμπληρωματικά μέτρα εφαρμογής του σχετικού ενωσιακού κανονισμού αναφορικά με 
συμφωνίες, αποφάσεις και εναρμονισμένες πρακτικές των Εθνικών Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων.  
Περαιτέρω, τη βούληση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για την 
ενίσχυση της αγροτικής επιχειρηματικότητας μέσω των υγιών συλλογικοτήτων 
αποτυπώνει και η νομοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισμούς (Ν.4673/2020, 
ΦΕΚ Α΄52). Ειδικότερα, με τον συγκεκριμένο νόμο παρέχονται, μεταξύ άλλων, 
αυξημένες δυνατότητες στα μέλη των αγροτικών συνεταιρισμών ώστε, μέσω των διατάξεων 
του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαμορφώσουν το κατάλληλο γι’ αυτούς 
πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισμού ως ιδιωτικής και αυτόνομης 
επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηματικές δραστηριότητες 
που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς επίλυση του παγίου 
προβλήματος χρηματοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών Συνεταιρισμών, 
ενισχύεται η δυνατότητα συμμετοχής μελών – επενδυτών, χωρίς όμως ο Αγροτικός 
Συνεταιρισμός να αλλοτριώνεται ως θεσμός της αγροτικής οικονομίας. 
 
Επίσης, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της διαπραγματευτικής δύναμης των Ελλήνων 
παραγωγών, αλλά και της ενίσχυσης και διασφάλισης του εισοδήματός τους, θα έρθει 
προς ψήφιση στη Βουλή το νομοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, το οποίο προβλέπει την «Ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2019/633 
σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα 
εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και τροφίμων». 
Συγκεκριμένα, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Σπήλιος Λιβανός, 
απαντώντας στη Βουλή σε Επίκαιρη Ερώτηση του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, κου Βασίλη 
Κόκκαλη, για την προστασία του αγροτικού εισοδήματος από αθέμιτες πρακτικές, 
προανήγγειλε την κατάθεση, το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, του νομοσχεδίου 
του ΥΠΑΑΤ για την ενίσχυση και τη διασφάλιση του εισοδήματος των παραγωγών, το 
οποίο θα προστατεύει τους παραγωγούς από τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές που 
αναπτύσσονται εις βάρος τους.  
Πρόκειται για ένα νομοσχέδιο υπέρ των παραγωγών μας, το οποίο θα τους προστατεύει 
από τις αθέμιτες πρακτικές που αναπτύσσονται εις βάρος τους, θα τους  επιτρέπει να 
ενισχύσουν τη διαπραγματευτική τους θέση, θα υποχρεώνει την ύπαρξη σαφών και 
ξεκάθαρων όρων στις συμφωνίες που θα συνάπτονται μεταξύ αυτών και των αγοραστών 
των προϊόντων τους, και, συν τοις άλλοις, θα ορίζει συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα 
πληρωμών, τα οποία θα τους επιτρέπουν να προγραμματίσουν τη δραστηριότητα τους 
και τη ζωή τους. Επίσης, είναι ένα νομοσχέδιο, το οποίο προβλέπει και έναν ελεγκτικό 
μηχανισμό, προκειμένου να εξασφαλίσει την τήρησή του. 
Συγκεκριμένα, με το ως άνω προτεινόμενο νομοσχέδιο: 
• αποσαφηνίζονται οι όροι που οφείλουν να διέπουν τις συναλλαγές που 

πραγματοποιούνται μεταξύ των προμηθευτών των αγροτικών προϊόντων και των 
αγοραστών, εστιάζοντας στις εμπορικές πράξεις στις οποίες εμπλέκονται οι μεγάλες 
εφοδιαστικές αλυσίδες. 
• μειώνεται σημαντικά ο χρόνος εξόφλησης των παραγωγών ο οποίος καθορίζεται το 
ανώτερο σε 30 ημέρες για την πώληση ευαλλοίωτων αγροκτηνοτροφικών προϊόντων και 
σε 60 ημέρες για τα υπόλοιπα γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα. 
• αντιμετωπίζεται η πρακτική της ανοιχτής τιμής που εφαρμόζεται στη χώρα μας και η 
οποία παραβιάζει τους κανόνες των καλών συναλλαγών.  
• ενσωματώνεται η παραπάνω Ευρωπαϊκή Οδηγία στο Εθνικό Δίκαιο με σκοπό την 
περαιτέρω εναρμόνισή του με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. 
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Συνδεδεμένες ενισχύσεις 
Για τους παραγωγούς σπαραγγιού δίδεται συνδεδεμένη ενίσχυση, η οποία για το έτος 
2020 είχε αποφασισθεί να κυμανθεί σε 611,26 ευρώ ανά εκτάριο.  
Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι το ΥΠΑΑΤ, στις 19-2-2021, προχώρησε στην 
κοινοποίηση των αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αναφορικά με τις 
Συνδεδεμένες Ενισχύσεις του 2021, οι οποίες θα καταβληθούν στους δικαιούχους. Η 
επιλογή και πολιτική βούληση της νέας ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι, σε αυτή τη χρονική 
συγκυρία, να μην προχωρήσει σε ουσιαστικές αλλαγές ούτε σε ό,τι αφορά στον αριθμό 
και στο είδος των κλάδων που θα χορηγηθεί η συνδεδεμένη ενίσχυση, ούτε και σε ό,τι 
αφορά στο ύψος της ενίσχυσης. 
Συγκεκριμένα και για το έτος 2021 θα χορηγηθεί συνδεδεμένη ενίσχυση στους 
δικαιούχους παραγωγούς των παρακάτω προϊόντων, ο προϋπολογισμός της οποίας θα 
κινηθεί στα περσινά επίπεδα: ρύζι, σκληρό σιτάρι, βοοειδή, βιομηχανική τομάτα, 
πορτοκάλια για χυμοποίηση, όσπρια, πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, σπόροι 
σποράς, σπαράγγι, σηροτροφία, τεύτλα, βοοειδή (χωρίς γη), ροδάκινα για χυμοποίηση, 
αιγοπρόβατα (χωρίς γη), αιγοπρόβατα, κορινθιακή σταφίδα, καρποί με κέλυφος, μήλα, 
σανοδοτικά ψυχάνθη. 
Η απόφαση αυτή λήφθηκε με σκοπό να μην αιφνιδιαστούν οι Έλληνες παραγωγοί σε 
μία χρονική συγκυρία, κατά την οποία η συνέχιση των επιπτώσεων της πανδημίας 
δημιουργεί αβεβαιότητα και αναταράξεις, αλλά και με το δεδομένο ότι βρισκόμαστε σε 
μία περίοδο όπου, σε πολλές περιπτώσεις, οι Έλληνες παραγωγοί έχουν προγραμματίσει 
τις επιλογές τους για τη φετινή χρονιά. Βασική στόχευσή μας είναι το επόμενο χρονικό 
διάστημα να προχωρήσουμε σε μία ουσιαστική αξιολόγηση του καθεστώτος των 
συνδεδεμένων ενισχύσεων στην ελληνική παραγωγή και τη συμβολή τους στη 
βιωσιμότητα, την ανθεκτικότητα και την ανταγωνιστικότητα των ωφελούμενων 
καλλιεργειών. 
Με βάση την αξιολόγηση αύτη, αλλά και την αναγκαία διαβούλευση, θα προχωρήσουμε 
στις απαραίτητες αλλαγές στο μέτρο καταβολής των συνδεδεμένων ενισχύσεων από το 
έτος 2022 και μετά. 
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
εξετάζει ενδελεχώς τις επιπτώσεις και τις ασυμμετρίες που προκαλεί η υγειονομική 
κρίση στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία 
από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και 
ουσιαστικά με στοχευμένη λήψη μέτρων σε κάθε ζήτημα που τυχόν προκύπτει και 
διασφαλίζοντας ότι όλοι οι πληγέντες Έλληνες παραγωγοί θα τύχουν της πολύτιμης 
συνδρομής της Κυβέρνησης, προκειμένου να συνεχίσουν απρόσκοπτα την παραγωγική 
τους διαδικασία. 
 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία 
Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων και Μετανάστευσης & Ασύλου, προς τα οποία 
διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 4833/8-3-2021 με το παρόν έγγραφό μας. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 

 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
   -Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου (με ηλεκτρονική διαβίβαση)    
   -Γραφείο κ. Υπουργού 
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3. Βουλευτή κα Θ. Τζάκρη 
4. Βουλευτή κ. Ε. Αβραμάκη 
5. Βουλευτή κ. Στ. Αραχωβίτη 
6. Βουλευτή κ. Σ. Βαρδάκη 
7. Βουλευτή κα Α. Γκαρά  
8. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν  
9. Βουλευτή κ. Ν. Ηγουμενίδη 
10. Βουλευτή κα Φρ. Καρασαρλίδου  
11. Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη 
12. Βουλευτή κα Κ. Μάλαμα  
13. Βουλευτή κ. Π. Πολάκη 
14. Βουλευτή κα Γ. Πούλου  
15. Βουλευτή κ. Γ. Ραγκούση 
16. Βουλευτή κ. Γ. Σαρακιώτη 
17. Βουλευτή κα Μπ. Σκούφα  
18. Βουλευτή κ. Α. Τριανταφυλλίδη 
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